

# EL DIARIO DEL PUEBLO



AÑO I - N.º 1

JUNES 1.º DE ABRIL DE 1872

PRECIOS: MADRID. — EN MENOS DE UN ANO. — EN UN ANO. — EN DOS AÑOS. — EN TRES AÑOS. — EN CINCO AÑOS. — EN SEIS AÑOS. — EN OCHO AÑOS. — EN DIEZ AÑOS. — EN VEINTE AÑOS. — EN TREINTA AÑOS. — EN CUARENTA AÑOS. — EN CINCUENTA AÑOS. — EN SESENTA AÑOS. — EN SETENTA AÑOS. — EN OCHENTA AÑOS. — EN NOVENTA AÑOS. — EN CIENTO AÑOS.

## EL DIARIO DEL PUEBLO

EL DIARIO DEL PUEBLO, que se precia de cortés y bien criado, empieza su tarea política saludando a las lectoras. No se crea por esto que trate de interesar al bello sexo en los embrollados negocios de la política española, ni que aspire a la emancipación de la mujer: antes al contrario, cree que esta ha nacido para gobernar su casa, y no pedirá jamás que se conceda el derecho electoral a las nodrizas.

Cuando el sentido común no se presenta en público, fuerza es buscarle en el fondo de las casas, ó desesperar de encontrarle sobre la tierra.

No somos, por ventura, pesimistas, y contra los vicios públicos, sabemos que existen grandes virtudes ignoradas. Contra la ostentación del mal, hay una protesta continua en el círculo de las familias.

Por eso, al levantar la bandera del sentido común, empezamos por saludar a la mujer, depositaria de esa ciencia que no se aprende aunque se olvida. Y prometemos, en obsequio del bello sexo, no caer en la tentación de escribir artículos doctrinales, ni limitarnos a la arida relación de los hechos, dada sin comentarios, y tenerle tan presente en nuestros escritos, que sea nuestro mayor temor incurrir en su desagrado ó causarle un solo momento de fastidio.

Nada más bello que un país cuyos habitantes comprendieran a fondo sus derechos y estuviesen decididos a practicar escrupulosamente sus deberes. Nada más consolador que un pueblo en el que, sin haber esclavos, todos fueran amos; donde, sin haber camareros, todos comieran en fonda, y en el cual, sin haber contribuyentes, las arcas públicas rebosasen de oro destinado a pagar nóminas.

Creemos, sin embargo, que aun no se ha descubierto la receta de hacer felices a los pueblos; los que buscan el mejor de los gobiernos, son los alquimistas del siglo XIX: los que prometen resucitar la Edad de oro, son como aquellos sabios del siglo XVI, que ofrecían sus servicios para la fabricación del oro y empobrecían a los cándidos que se fiaban de su ciencia.

Nosotros desearíamos para el pueblo, no un Gobierno barato, sino gratuito, y convertir a los pobres de solemnidad en ricos propietarios; pero no nos atrevemos a ofrecerlo: cuántos políticos no verían en ello inconveniente, si tuvieran probabilidad de ser creídos!

Busquen otros el Gobierno mejor, mientras nos limitamos a desear el menos malo.

### ¿Somos independientes?

¡Vamos a contestar de un modo afirmativo, pero no nos atrevemos: acaso seamos esclavos del error; no engañemos al público ocultando la falta; tenemos la preocupación de no ser ministeriales.

Esto nos evita hallarnos en la situación de Presaspes, el héroe y el decano de los ministeriales, cuyo nombre conserva la historia.

Y ya que hemos tenido la debilidad de hacer la cita, recordemos el hecho a que se refiere.

El conquistador Cambises debía con exceso en sus comidas, lo cual producía murmuraciones en el pueblo. A la conclusión de un banquete, Presaspes, en su calidad de primer ministro, se atrevió a indicar a su señor las quejas de sus súbditos.

—Para probar que después de comer estoy sereno, dijo Cambises, haz que venga tu hijo. —Cuando entró el muchacho, le hizo colocar a buena distancia, y Cambises exclamó apuntándole con una flecha.

—Tiro al corazón! —Y en efecto, la flecha quedó clavada en el corazón del hijo de Presaspes, al cual dijo el soberano:

—Ve a contar a mi pueblo lo que has visto: después de mis banquetes más abundantes, ni aun me tiembla el pulso.

—Así lo haré, contestó Presaspes sonriendo. —A existir periódicos en aquel tiempo, Presaspes hubiera tenido que escribir un artículo de fondo en elogio de Cambises.

Rectifiquemos lo dicho anteriormente. Somos ministeriales y aspiramos a una subvención.

—Pero queremos ser ministeriales del país, y merecer que el público nos subvencione. —Para conseguirlo no encontramos otro medio que decir con franqueza la verdad a nuestros adversarios, y no ocultarla ni aun por complacer a nuestros amigos más queridos.

Procuraremos presentar a los lectores la verdadera sociedad que nos rodea, en vez del mundo ficticio de oradores eminentes, distinguidos funcionarios, aplaudidos escritores y consecuentes liberales, creado por la imaginación de nuestros dignos compañeros en la prensa.

Nuestro mundo no por eso quedará deshabitado, lo cual sería triste, hoy que los astrónomos suponen habitantes hasta en el mismo sol, los cuales serán tal vez hombres de amianto.

Comprendemos, sin embargo, la sorpresa de nuestros lectores de provincias cuando hallen convertidas en figurillas, estatuas de gran tamaño, y sepan que los personajes que veían a lo lejos, eran sombras chinescas, iluminadas por el resplandor de una linterna.

Es indispensable dar al público todos los días, una gran dosis de política, en las columnas del periódico. En esta parte seremos homeópatas.

Además, no siempre la política llama la atención, y preocupa los ánimos: vaya. Vaya disertar sobre los derechos individuales, ante un público afectado con la muerte de un torero, la aparición de un cometa, una revelación espiritista, ó el descubrimiento de una máquina para seducir a las señoras.

Lo importante para nosotros, es no aburrir al público, y esto no podríamos conseguirlo, hablándole de cosas que son indiferentes, cuando despiertan su curiosidad otras de género distinto.

Hacemos esta advertencia, para que nadie se escandalice, si algun día convertimos nuestra primera sección en una revista amena ó

insertamos en ella la biografía de una tiple, ó la descripción de un entierro, ó los rasgos más brillantes de un libro notable.

Los hombres políticos, los literatos y los artistas, han acaparado la prensa de tal modo, que esta tiene el censo de ocuparse casi exclusivamente de sus personas: especialmente los primeros, anuncian por medios indirectos sus más leves indisposiciones, sus salidas de Madrid y sus menores movimientos.

En cambio nadie suele acordarse del industrial que hace una mejora, del comerciante laborioso, del profesor ilustrado, del párroco caritativo, del militar pundonoroso, y sólo se acuerdan del obrero, para explotar su sencillez y subir sobre sus hombros.

Nos proponemos ser indiferentes con los que no tienen más títulos de consideración que el abuso con que sus nombres han sido repetidos por la prensa. Haremos lo posible para sacar de la obscuridad otros nombres, acreedores a la estimación pública, por servicios prestados al país en todas las esferas del trabajo.

Estos son nuestros proyectos; si no los realizamos, el público nos castigará con su desaire: si realizándolos el público no quiere escucharnos, tendremos siquiera la honra de haber intentado la pacífica revolución del buen sentido.

JUAN PLO.

Acaso padezcamos un error deplorable; pero hace mucho tiempo que abrigamos la idea de que un periódico desapasionado y tranquilo, que no vea, como los ministeriales, de color de rosa todos los actos del gobierno, ni mire, como los opositoristas, por el lado oscuro todos los acuerdos que del poder emanan, ha de encontrar amistosa acogida en el hogar de la inmensa mayoría de los españoles, que, ajenos a las luchas ardientes de partido, les sofoca el incienso ministerial y les irrita la acritud de las oposiciones.

Un periódico poco impresionable, que no se irrite ni se entusiasme en frío, y que juzgue todas las cosas como son de suyo y no como se desea que aparezcan.

Un periódico, en fin, sin nervios.

Siendo, como es natural, nuestro propósito agradar a la inmensa mayoría de los españoles, no hay para qué anunciar que nos proponemos seguir la conducta que, en nuestro concepto, ha de satisfacer mejor sus deseos.

El ingenio y travesura de los ministeriales en los trabajos preparatorios de las elecciones, han alarmado a las oposiciones, que se preparan para la eventualidad de una derrota. La irritación de los radicales llega al extremo, y la violencia con que se expresan sus periódicos, es pura mansedumbre comparada con lo que dicen en sus conversaciones los hombres de acción de este partido. Hay una atmósfera política completamente revolucionaria. Si triunfa la oposición en las elecciones, el Gobierno presentará la batalla en las calles; si vence en aquellas el Gobierno, las oposiciones preparan barricadas.

En tanto, el país espera inquieto el resultado de la lucha, resignándose a ser la verdadera víctima de tan opuestas y desastrosas ambiciones. La situación actual de España puede muy bien definirse en esta frase: Está oscuro y huele a pólvora.

Realmente es triste el porvenir de este país, en cuyo seno se agitan hoy siete partidos con tendencias encontradas y distintas; cualquiera que sea nuestro punto de vista, no podemos olvidarnos que somos españoles y tenemos que deplorar amargamente que, al romperse la tradición y allanzarnos en el camino de lo desconocido, no se haya edificado nada serio, logrando únicamente que las ambiciones que antes se desarrollaban para ser presidente del Consejo, se pongan hoy en juego para aspirar a la Corona. Si el buen juicio de todos no lo remedia, lejos de mejorarse las condiciones de ninguna clase, llegaremos a una situación parecida a la de Méjico. No hay que hacerse ilusiones; por las revueltas y los trastornos se va siempre a la disminución de la riqueza pública, y cuando esta no aumenta y el trabajo no cunde, no hay Gobierno en el mundo que pueda hacer feliz al pueblo.

La relación del escandaloso robo del tren de Andalucía, hecha por los periódicos de anoche y oída a los mismos viajeros que fueron víctimas del atentado, continúa causando gran sensación en Madrid, y es el objeto preferente de las conversaciones. No se concibe cómo se han atrevido los criminales a ejecutar tan temeraria empresa, en un sitio tan próximo a Manzanares, punto de intersección de varias líneas, y en el cual siempre ha habido fuerzas numerosas. Algunos achacaban el descuido quizás a la concentración de la Guardia civil sobre ciertos pueblos, con motivo de las elecciones; creemos que esto es un rumor cuyo fundamento es el abuso que han hecho casi todos los gobiernos de aquel utilísimo Cuerpo para objetos que no son de interés general. Sea falta de vigilancia, ó verdadero arrojo de los malhechores, resulta que ha estado a punto de perecer gran número de viajeros, y que la opinión pública reclama un severo y pronto castigo, para un crimen que debe considerarse como uno de los más enormes que hoy pueden cometerse. Ya que la autoridad ha sido sorprendida por los criminales, satisfágase la ansiedad pública, consiguiendo la captura inmediata de aquellos foragidos.

La Correspondencia de anoche publica un suelto, asegurando que el Gobierno conoce los planes de los alfonsinos, que estos conspiran de una manera activa, y que el poder está decidido a hacer un ejemplar. Hemos procurado enterarnos de lo que hay respecto a esta alarmante noticia, y según nos aseguran los que parecen bien informados; no hay noticia en el campo alfonsino de ningún género de conspiración armada. Sin duda el Gobierno, que ya perdidas las elecciones, añaden los hombres importantes de este partido, quiere en estos días dar un espectáculo, y procura escitar a

samente escogidas en los periódicos de la víspera. Este era Jedeon, siempre conforme a la moda del último figurín. No hay memoria de que haya llevado unos guantes de color de lila, si la moda era llevarlos de color de rosa.

Aquella mañana, la toilette de Gedeon dejaba bastante que desear. Todo su traje reclamaba, con imperiosa necesidad, los servicios del cepillo. La agitación del baile había ensuciado sus botas, arrugado el cuello de la camisa y chafado los puños.

¿Que importaba! Gedeon Fredonille, víctima de una alegría lamentable, bajaba triunfalmente por la calle de Martyrs apoyándose en el brazo de un amigo.

Este que iba algo menos alegre, contaba con la ventaja de sostenerse con más solidez.

Tendría próximamente treinta años. Su bigote rubio y muy rizado, formaba raro contraste con el negro de ébano de sus cabellos.

Alto, esbelto y vigoroso, trascendía a pachulí y llevaba una cinta de un color indefinible en el ojal de su levita. Un solo cristal excelente incrustado en su órbita izquierda, no atenúa nada la imprudente y fija mirada de sus ojos azules tan grandes como penetrantes. En su fisonomía había algo de desagradable. Sin duda él lo sabía, porque una sonrisa perpetua dibujada en sus labios, mitigaba, en lo posible, el atrevimiento de su mirada.

Lo menos que su presencia inspiraba era un sentimiento de secreta desconfianza.

En aquel momento parecía estar muy poco satisfecho de la compañía de su acólito, y se esforzaba inútilmente por soltarse de él.

El otro, sin embargo, no era de este parecer.

—Amaury, decía con voz gangosa, Amaury, mi ocelente amigo, no me fio de tí. Comprendo tus designios. Rabías por irte a costar...

bida que hubiera debido permitirse, era el aceite de hígado de bacalao.

Pequeño, encogido, estenuado, arrastrando las piernas, parecía que no le quedaban de vida más que 24 horas; así es que sus amigos cuando le encontraban, no podían menos de exclamar:

—¡Parece mentira! No estais aún en el campo santo!

A Gedeon Fredonille no le hacía mucha gracia este lugar de descanso eterno. Había elevado el culto del placer a la altura de un sacerdocio, y, cosa rara, la vida que hacía y arrastraba, a despecho de su debilidad, hubiera aniquilado a un cabo de gastadores.

Nunca se acostaba. Todas las noches comía trufas, y todas las mañanas tenía una indigestión. No había estreno en el teatro ni solemnidad ó función pública que él no inficionase con su presencia. Desde media noche, cualquiera que se perdiese en el pasillo de un restaurant, estaba seguro de tropezarse con Gedeon. El se multiplicaba como los peces del Evangelio, paseando por todas partes su perfil de ave de rapina; sus cabellos escasos y sus dientes amarillentos, entre los cuales se distinguía alguno que otro muy blanco, porque este viejo de veintiocho años, ya había reemplazado con algunas piezas postizas la mayor parte de su dentadura.

Tal cual era, agradaba, sin embargo, a cierta clase de señoras.

Siempre se le encontraba jovial. Ninguno más apropósito que él para imitar la actitud y los gestos del actor de moda, ni nadie propagaba mejor que él esos refranes estúpidos que suelen dar la vuelta a toda Europa.

Y su conversación! Es preciso imaginarse la monserga más extravagante y ridícula: una serie de palabras laborio-

## LOS HOLGAZANES DE PARÍS.

POR

GUUTRAN BORYS.

novela traducida directamente del francés para el folletín del

DIARIO DEL PUEBLO.

MADRID 1872:

Estab. Tip. de la Empresa Editorial Universal, calle de Villanueva, núm. 9.

las oposiciones, que, prevenidas como están, no le darán ese placer.

De todos modos, lo importante para los que, en primer término, pensamos en las clases que producen y trabajan, es que el orden no se altere.

En el caso dudoso aún de que el gobierno tenga mayoría en las próximas Cortes, será esta pequeña y mal avenida. Algun radical que con disfraz de sagastino ha alcanzado el apoyo del gobierno, algun unionista que se halla desatendido y que oculta su despecho hasta coger el acta, y algun político, en fin, de los que siempre se encuentran dispuestos á buscar el calor del sol que nace, abandonarán á la primera ocasion, los bancos ministeriales.

ECOS PARLAMENTARIOS.

Un radical de los más caracterizados, aseguraba esta tarde en el Salon de conferencias, que entre el ministro de la Gobernacion y un gobernador, ha mediado el siguiente dialogo telegrafico.

M.—Venceremos en toda la linea?  
G.—Lo dudo, si V. no me remite dinero y no se compromete á realizar las promesas que haga.

M.—Prometa V. cuanto quiera hasta ganar las elecciones, que despues le trasladaré á otra provincia para evitar compromisos. (sic.)

—Señor D. Fulano, decia hoy un amigo nuestro al jefe de un partido avanzado, ¿con que la coalicion irá más allá de las elecciones?

Y el interpelado respondió.

—Esa es una voz que hacen correr los ministeriales para asustarse á sí mismos.

—Se aseguraba esta tarde, que se han pagado en Madrid algunos votos á doscientos reales.

Verdaderamente estos ya no son votos, sino ternos secos.

Y lo más grave del caso, es que, estos votos los pagan los ministeriales que tienen perdidas en Madrid las elecciones.

Esto es como comprar billetes de una loteria, que no tuviese premios.

—Preguntaban ayer á un ex-diputado independiente, en el sentido recto de la frase.

—¿Cómo no se presenta V. á luchar en su distrito?

—Es muy sencillo, contestó: las elecciones actuales, sin el apoyo del gobierno, son muy caras: mi fortuna es corta, y no estoy en el caso de perder mi independencia, para ser diputado independiente.

Las elecciones presentan un aspecto belicoso.

Se mueven tropas en varias direcciones. Y se distribuyen cartuchos á los electores. El polvorin está en el Banco.

OFICIAL.

En cumplimiento á lo dispuesto en el artículo 9.º del reglamento de Aduanas, han sido nombrados vocales para el tribunal de oposiciones de ingreso en el mismo cuerpo, que han de efectuarse en Abril próximo, don Lope Gisbert, D. Salvador Maria Quiroga, don Pedro Alcántara de Ezeiza, D. Acisclo Vallin y Bustillo, D. Mariano Carreras y Gonzalez, D. Magin Bonet y D. Francisco Garcia Ayuso.

Por el Tribunal de Cuentas se cita, llama y emplaza por segunda y última vez, á don Cristóbal Franco, comisionado y pagador que fué del Gobierno de Cádiz, para que conteste al pliego de reparos puesto á la cuenta de ingresos, respectiva á 1840.

Se ha acordado que el 15 de abril empiecen los ejercicios de oposicion á los registros de la propiedad de Alcaraz, Becerrea, Calamocha, Gañiza, Cervera del Rio Pisuerga, Cifuentes, Chantada, Chinchon, Garrobillas, Gaucin, Gradás de Salimé, Jarandilla, Motilla del Palancar, Ponferrada, Puente Caldelas, Ramales, Reinosa, Teruel, Torreçilla de Cameros, Viana del Bollo, Villanueva y Geltrú y Yeste.

NOTICIAS.

NUEVOS DETALLES sobre el robo del tren de Andaluçia.

Hé aquí los pormenores que nos dicta uno de los viajeros que venían en el tren descarrilado, y en los cuales omitimos lo que ya sabe el publico por relacion de otros periódicos.

Al rumor de los tiros, y á la angustiosa sensacion del peligro, se añadió la de una cruel incertidumbre. En el mismo coche en que yo me encontraba, venia la huerfana de uno de nuestros hombres políticos que más figuraron en los últimos veinte años, un inglés, y otras cinco personas; cuando ya estuvimos ciertos de la causa que motivaba la detencion, nuestros temores, en vez de disminuir, aumentaron, temiendo un registro de los viajeros, que hubiera sido productivo para los ladrones, pues sólo en nuestro coche, llevábamos de tres á cuatro mil duros en alhajas, y dinero.

Esta circunstancia, y la de tener revolvers varios de nuestros compañeros de viaje, nos determinaron á resistirnos al despojo, si éramos atacados directamente; pero el aislamiento en que nos encontramos, y el temor de ser asesinados al intentar salir del carruaje, nos impidieron, como á otros muchos viajeros de los demás coches, prestar auxilio á los Guardias que se defendían.

Una sola cabeza, la de la jóven, se atrevió á asomarse por una ventanilla.

—¿Ve V. algo? exclamamos á un tiempo dos ó tres viajeros.

—Nada absolutamente, contestó la linda é intrépida jóven, retirándose con viveza.

—¡Oh, señor! En Inglaterra no suceden estas cosas, repetía el extranjero muy alarmado.

—Serán secuestradores? exclamaba uno.

—Habrán empezado las partidas? decia otro.

Sonaron nuevos tiros, y todos permanecimos inmóviles y callados. El inglés respiraba fuertemente, y ocultaba su cartera de viaje.

Así pasamos algun tiempo: aterrados, avergonzados y silenciosos.

—Ya se puede salir, gritaron de repente algunas voces desde fuera.

—¡Los ladrones se han marchado!

Permanecimos, sin embargo, en la misma postura, por precaucion, durante algunos instantes, hasta que abrieron nuestra puerta. Entonces nos precipitamos fuera del coche, y presenciamos un espectáculo animado y triste al mismo tiempo: los viajeros corrian de un lado á otro, pidiendo noticias, contándose sus mútuas sensaciones, y reprobando aquel horrible crimen: por un lado la alegría de haber salvado la vida y los equipajes; por otra, el horror de las desgracias ocurridas, que se exajeraron al principio.

Corro á examinar los heridos, pero la gente que los rodeaba y las reflexiones de algunas personas para que se les causasen las menores molestias posibles, me impidieron contemplarlos de cerca. Sin embargo, pude ver al actor Ibañez, pálido como un cadáver y con los ojos vidriosos y apagados. El guardia civil herido, con las manos apoyadas sobre el rostro, demostraba sufrir horriblemente, pero con he-

roica entereza. El oficial estaba tranquilo, y á su rededor, todo eran muestras de consideracion y simpatías.

En tanto se buscaba agua para las señoras, cambiándose mutuamente ese pequeño socorro; se ofrecían cordiales, vendas y trapos para los heridos, y se hacían fogosos comentarios y se pronunciaban acalorados discursos.

El guardia civil ileso, envidiaba la suerte de los heridos, y sus palabras demostraban gran deseo de vengarse.

Hacia los furgones, muchos se ocupaban en buscar rastro de los criminales: yo solo pude ver una carabina en buen estado, y una lata de comida.

—Yo he visto al jefe, decia en voz alta una señora.

—Yo he oido repetir esta palabra: ¡Capitan! ¡capitan!

—El jefe no tenia pelo de barba y representaba apenas veinte años.

—Me han dicho que exclamaron los ladrones: ¡Hemos errado el golpe! ¡Esto es una miseria!

—Ayer vino en el tren una conducta de dinero, de siete ú ocho millones, custodiada por una partida de civiles.

—¡Lástima que no se hayan encontrado los bandidos siquiera con ocho ó diez guardias.

Estas y otras voces recuerdo haber oido en aquella Babel de preguntas, lamentos y gritos discordantes.

Concluiré con un detalle sin interés, pero que me hizo cierta gracia.

Un gallego, que venia en un coche de tercera, suplicó al médico que le proporcionase una purga rápida y activa.

Para librarlas de los ladrones, se habia tragado dos monedas de oro, y queria recobrar su capital lo más pronto posible.

Toros.—Corrida extraordinaria del 31 de marzo.

La tarde fria y desapacible.

Sardoa en la presidencia.

D. Amadeo en el palco real.

La entrada un lleno. La gente alegre y la cuadrilla animada.

A las cuatro y media, despues de la señal de costumbre, se presentaron en la plaza Cayetano, Frascuelo y Machío, con sus correspondientes cuadrillas.

Lagaritjo estaba en otro punto lidiando; por eso no pareció.

El primer toro se llamaba Botricario.

Era liston, berrendo, negro, bolinero.

Calderon y Agujetas le picaron; Domingo y Pastor lo banderillaron, y Cayetano Sanz, despues de nueve pases y tres estocadas, lo despaviló.

El toro lo brindó á D. Amadeo, y no vimos ninguna petaca por el aire.

El segundo era Carriosa, su carácter debió ser así, puesto que, por lo pronto, despachó los violines que montaban Calderon y Agujetas.

Cinco y Pablo le plantaron varios pares de rehiletes en los medios y Frascuelo se encargó de despacharle despues de cinco pases y una estocada, en que se atracó de toro.

Sobre todo, se llamaba el tercero negro, méano, bien puesto, y fué un sobre todo para tres caballos que dejó tendidos en tierra; los ginetes cayeron á toda costilla.

Torrijos y Sanchez le cargaron de rehiletes, y Machío salió á darle mulé.

El bicho se entabló, pero el torero lo sacó á campo raso, donde le dió una estocada algotendida, descabellándolo despues á la primera intencion.

El cuarto se llamaba Venodor, y era de más trapío, aunque negro y cornicorto.

Con pocas ganas de habérselas con los nai-

pes montados, recibió algunos pares y murió á manos de Cayetano, que salió de estambrar varias veces á cojer el olivo, y que, por fin, la cuarta estocada lo acabó, en compañía de puntillero.

Francés se llamaba el quinto, negro como una sotana, y blando como la cera; se conocía que no estuvo en Sedán.

Se hizo amigo de la caballería, tomó probar dos pares y medio de Pablo y Cuco, fué escabechado por Frascuelo, despues de siete pases y uno de pecho. Una estocada de todo lo alto, despues de dos cortas, dieron fin de este gabacho.

El sexto se llamaba Cuadrado. Era un bicho buen mozo, berrendo en negro; tomó algunos pases y aunque se fué á los medios, allí lo banderillaron Torrijos y Sanchez, acabándolo Machío de varias estocadas de respunte.

Resumen: caballos muertos, diez; varas cuarenta y dos; pares, diez y seis.

El Gobernador de Madrid, Sr. Albareda, ha publicado un bando, encargando el mayor orden en las elecciones, y citando los artículos de la ley que se han de tener presente en las mismas.

—Ayer llovió en Segovia solamente.

—En la Tesorería central se pagarán mañana las carpetas 1107 á 1141, del cupon vencido en diciembre; las carpetas 143 y 144 de bono del Tesoro, y los billetes del Tesoro, facturas 391 á 775.

—La subasta del tercer trozo de la carretera de Lorca á Lumbreras, se verificará el día 20 de abril.

—Hasta ahora no se han recibido noticias alarmantes de ninguna provincia; sin embargo, es innegable que en Valencia, Andalucía y algunos puntos de Aragón y Cataluña, el Gobierno toma medidas de precaucion.

Segun dicen los que pasan por bien informados, no tardará en publicarse un manifiesto del que algunos colegas han hablado, y cuya publicacion parece que no ha estado completamente acordada hasta ayer por la noche.

—Lo mismo los carlistas que los republicanos más caracterizados, niegan abiertamente que se piense en ningún movimiento de fuerza, y añaden que sería absurdo, tomar por ahora, este camino, cuando las oposiciones tienen asegurado el triunfo en los comicios.

—Llama la atencion en los círculos políticos, la llegada á Madrid de un personaje italiano, que se supone llamado por telegrafo hay quien dice que este viaje se relaciona con la situacion en que se hallaria el Rey en el caso de que, como algunos suponen, viniere á las Cortes una mayoría antidinástica, toda vez que, con arreglo á la Constitucion, las Cámaras no podrían disolverse.

—Cincuenta carlistas, 40 republicanos, 40 radicales, 30 alfonsinos y 35 independientes embozados, en total 200 diputados de oposicion, calculan los más pesimistas que vendrán al Congreso. Si las oposiciones llegan á esta cifra, no es muy fácil que funcione con regularidad la nave del Estado.

—Muchos periódicos de provincias publican telegramas de Madrid, diciendo que vuelve á hablarse de la candidatura Hohenzollern. Hay quien cree, cuando menos, que es prematura esta noticia, y no falta quien atribuya su origen al partido radical.

—En la vida puramente oficial y de cabildeos políticos que se hace en Madrid, solemos no ocuparnos mucho de los intereses de nuestras provincias; nosotros nos proponemos tratarlos con la preferencia que merecen, y rogamos á nuestros colegas de provincias que nos visiten á la posible brevedad.

A LOS AMIGOS.—Les rogamos encarecidamente que no nos remitan bombos, porque el

LOS HOLGAZANES DE PARIS.

PRIMERA PARTE.

Una señora lloraba del cielo.

El 30 de Abril de 1865 á las seis de la mañana, cualquiera hubiese perdido el tiempo en Paris buscando un tipo más característico de borracho, que el que ofrecia el jóven Gedeon Frelonille. Salí de casa de la señorita Florinda, artista dramática, que aquella noche habia echado, por decirlo así, los trastos por la ventana. Despues del baile y del cotillon obligado, permaneció en la mesa hasta la madrugada. Gedeon se resentia. Y no consistia ciertamente en que hubiese bebido con exceso, sino en que su sangre estaba empobrecida por las orgías. Tres tragos de chambertín le alborotaban la cabeza. Algunos pretendian que á la hora de tomar el ajenjo le bastaba atravesar la calle y mirar el vaso de un bebedor para tambalearse inmediatamente. El caso es que á Gedeon le faltaban las fuerzas. Bastaba echar una ojeada sobre su rostro demacrado, sus brazos débiles, su pecho estrecho y sus espaldas torcidas, para comprender que la única be-

—¡Ya lo creo! respondió el otro....  
—¿Con que lo confiesas, miserable! Tan jóven y ya tan agoviado! Vete á la cama, en vez de respirar el aliento embalsamado de la aurora.  
—Ya hace una hora que le estoy respirando; una hora, que, á pesar mio, me obligas á disfrutar de esas delicias. Ya es bastante.  
—Nunca se disfruta bastante de la aurora. Un pretexto es falso.  
—Confiesa que eres un vil materialista, y que no tienes cuatro cuartos siquiera de poesia, debajo de la tetilla izquierda.  
—Bueno, lo confesaré si me suéltas.  
—¿Lo esperas?... Pero el día principia á rayar. Amaury.  
—¿Y despues?  
—Mira, esta es la hora suave y deliciosa en que los lecheros introducen fraudulentamente los jarros de agua en el blanco líquido de sus vacas.  
—Me desesperas.  
—Contempla esos pintorescos barrenderos que levantan al rededor de nosotros esos torbellinos de rosadas nubes. Escucha cómo suben al cielo los primeros gritos de las verduleras. El aire se impregna de distintos olores, y á juzgar por ellos, la atmósfera parece una mezcla de capa de yerbas y de café con leche. Este es el día Amaury, es el día. Y aún permaneces indiferente ante el espectáculo de la naturaleza!  
—Amaury intentó inútilmente desasir su brazo.  
—Gedeoncito, dijo contentiendo su impaciencia, Gedeoncito, ¿quieres hacer una gran cosa?  
—No, dijo Gedeon. Renunció á hacer una gran cosa, y me limitó á pagarme á tí como un simpismo.  
—Pero Dios mio, si estoy hecho pedazos.  
—Yo no. Nunca la fatiga ha podido vencer mi

El DIARIO DEL PUEBLO se propone no publicarlos: para nosotros los banqueros serán banqueros, (sin ser opulentos), los escritores, escritores, (sin distinguídos) y en una palabra, suprimiremos todos los adjetivos de digno, consecuente, joven simpático, ventajosamente conocido y la frase, «tenemos las mejores noticias» y otros excesos.

Segun nuestras noticias, no es exacto que a Cataluña haya llegado ningun comisionado de la Internacional, y aun creemos poder añadir que esta Asociación se propone no mezclarse para nada en las elecciones.

Que el joven auxiliar de Estadística D. Roberto Lopez haya representado á la perfeccion el papel de D. Pedro el Cruel, en casa de la señora de Gomez, y que la señorita de Fernandez haya ó no cantado el aria de la Traviata en casa del Sr. Corino, no creemos que haya de interesar mucho á los lectores, sobre todo en provincias: por consecuencia, aunque daremos revistas de salones, nos abstendremos de esos sueltos que generalmente acaban: «a las dos se disolvió aquella agradable reunion, pintándose en el rostro de todos los concurrentes el deseo de que el Sr. Corino vuelva á abrir sus salones de la calle de Tudescos.»

Estos últimos dias han salido del ministerio de la Gobernacion más de cien mil cartas electorales, autografiadas en la casa y firmadas por el Sr. Santa Cruz, Montejo y otros. El Sr. Sagasta, por no influir en la lucha electoral, no ha firmado ninguna, limitándose á remitir un B. L. M. y 500 cartas á cada Gobernador, rogándole que las reparta entre sus amigos.

Se hacen muchos comentarios sobre los dos viajes que, en menos de un mes, han hecho á Paris los Sres. Castelar y Figueras.

Algunos atribuyen á estos viajes la retirada de la política del segundo, y las declaraciones que esperan haga el primero.

La creencia general que hay respecto á las elecciones de Madrid, es que el Gobierno no presentará gran resistencia, concretando todos sus esfuerzos al triunfo de Sagasta y á la derrota de Ruiz Zorrilla.

A pesar de que el gobierno ha recogido los cuadros premiados en la Exposicion, y los ha colocado en los ministerios y museos, esta es la hora que no ha abonado su importe á los autores. No sabemos si éstos cobrarán cuando cobren los curas y los maestros de escuela.

Hemos oido decir que la candidatura del general Serrano para diputado á Cortes por Jaen, encuentra graves dificultades para su triunfo, siendo necesario que gaste muchas influencias para salir airoso de la empresa.

Parece que parte del ejército se está destinando á formar la guardia de los colegios electorales, con cuyo motivo están llegando compañías de infantería y secciones de caballería á los pueblos en que se cree va á estar empeñada la lucha entre el Gobierno y las oposiciones.

Segun cartas de Valencia, ocho estancos de la provincia han sido declarados cesantes con motivo de las elecciones.

Los Cuentos de Salon, publicados por los Sres. Frontaura y Guerrero, merecen la favorable acogida que el público les viene dispensando. Estas, como todas las producciones en que colabora el ilustrado director de El Cascabel, encierran una sana moral, y son de alta conveniencia para los padres de familia.

Por cartas de Orense, sabemos que reina allí mucha agitación: los candidatos del Gobierno no son del agrado ni aun de los mismos ministeriales.

Se está haciendo una gran propaganda del último folleto del Sr. D. Juan de Dios Mora, La coalicion anti-constitucional.

Los agentes electorales del Gobierno en el distrito del Centro, dan por seguro su triunfo en la lucha. Los radicales confían en el buen éxito, al efecto que allí han producido las últimas reuniones de los ministeriales, y los republicanos tienen mucha esperanza de derrotar á los unos y á los otros.

Dícese que la opinion se subleva en la provincia de Córdoba, con motivo de la traslación de los jueces de Rute y Priego, y algunas otras disposiciones preliminares adoptadas por el celoso gobernador.

En la provincia de Murcia las elecciones prometen ser tan reñidas, que, segun dicen, no ha de quedar muy satisfecho el gobernador, Sr. Adán y Castillejo, á pesar de haberse hecho la ilusión de triunfar en siete distritos, de los diez que constituyen la provincia.

Ha sido muy mal recibido por el público, y, sobre todo, por los constantes aficionados á las corridas de toros, el aumento de precio en las localidades. Parece ser que la empresa se funda en que los tres espadas contratados son de primera, y á esta razon, contestan los aficionados, que el domingo no van á lidiar los maestros en cuestion, y por consiguiente, debia rebajarse el precio para dicha corrida.

El ayuntamiento republicano de Santander, ha sido amenazado de suspension, al decir de El Montañés.

Parece que hay alarma en Vinaroz con motivo de la suspension del alcalde, Sr. Ayguals de Izoa, cuya medida ha sido muy mal recibida por el pueblo, por comprender es un ardid electoral.

Dícese que á la sesion que celebró el ayuntamiento el viernes en la noche, asistieron diez ó doce comandantes de voluntarios, que coincidieron en ideas con los concejales.

Por cuestiones electorales, resultó ayer herido gravemente en el brazo izquierdo, un sujeto, de oficio albañil, que conducido, por el pronto, á la casa de Socorro del tercer distrito, fué trasportado despues al hospital.

La herida es de alguna gravedad, hecha con arma cortante, y presenta más de una pulgada de profundidad.

Ha fallecido en Murcia D. Francisco Bolarin, arquitecto, bajo cuya direccion se han construido el Casino, la Fabrica de pólvora y otros edificios muy notables.

Segun nuestras noticias, el haberse suspendido anoche la inauguracion de la compañía de ópera en el teatro de la Zarzuela, fué porque no habia llegado el equipaje de alguno de los artistas que debian tomar parte en la funcione.

Anoche se estrenó en el teatro del Principe una comedia en un acto, titulada: Un cuarto desahogado. Esta produccion, original del Sr. Ramos Carrion, está escrita con mucha gracia. Mario la interpretó bien.

No es cierto, como ha dicho algun periódico, que el Sr. Vico está ajustado para la temporada cómica venidera en el teatro del Principe.

La Discusion ha sido denunciado por un artículo titulado: Habrá sangre. Es natural.

Debió haber dicho: Ha habido sangre.

Ayer parece que ha sido llamado tres veces el marqués de Sardoal al Consejo de Ministros, para ver si podia hacerse transaccion en la cuestion de los marinos. El marqués de Sardoal no se ha prestado á ninguna clase de avenencia fuera de la ley.

No es cierto que haya sido preso en Castrogeriz el candidato carlista D. Santiago Liniens, cuando recorria los pueblos del distrito. Los rumores partieron de una carta de Burgos, que se referian tambien á otros rumores desprovistos de fundamento.

Han llamado mucho la atencion en Madrid los nuevos anuncios luminosos, con cuadros disolventes, introducidos en España por primera vez para anunciar nuestro periódico. El público se agolpaba en la Puerta del Sol para contemplar esta novedad, y pedia la repetición de algunas vistas, y sobre todo la continuacion del espectáculo.

La empresa de El DIARIO DEL PUEBLO ha pedido el correspondiente privilegio.

Se han puesto en circulacion unas cajas de fósforos, cuya viñeta representa un perro que va á todo correr por el camino de Italia, con una cacerola atada al rabo.

Lo más grave es que la cabeza del perro se parece extraordinariamente á una persona que ocupa hoy una altísima posicion en España.

La autoridad, que denuncia diariamente los artículos y caricaturas de los periódicos, no se fija, sin duda, en las cajas de fósforos.

Por nuestra parte, confesamos que nos duele ver circular caricaturas de esta índole, porque desprestigian una institucion muy respetable.

Uno de los pocos edificios públicos que se iluminaron anoche, para solemnizar los dias de D. Amadeo, fué el que ocupan las oficinas de la Deuda.

A pesar de estas iluminaciones, los acreedores del Estado siguen no viendo claro.

El autor de la Capilla de Lanuza, Sr. Zapata, ha terminado por fin! su nuevo drama con destino al teatro Español.

Antes de estar elegidos los diputados que han de constituir el próximo Congreso, empieza á dibujarse una disidencia en el seno del partido unionista.

Se dice que en esta fracción figurarán los señores Guizarro, Peñuelas y Merelles, si Dios ó los ministros no lo remedian.

El pueblo de Churriana (Granada), ha elevado una exposicion al ministerio de Gracia y Justicia, con más de 4.000 firmas, pidiendo el indulto de José Centeno, condenado á muerte.

Dos nuevos periódicos han aparecido en Santander: El Montañés y La Crónica Electoral.

Organizados por completo los 80 batallones de provinciales, han pasado todos en el dia de hoy la revista del presente mes.

Anoche se cometió un robo de alguna consideracion en la calle de Barrio-Nuevo, número 20, principal. El juzgado de guardia, que se constituyó inmediatamente en el sitio de la ocurrencia, principió á instruir las diligencias sumarias.

Sabemos que en Madrid se han tomado algunas precauciones militares, redoblando las guardias en las horas de la noche, y otras cosas.

Nuestro particular amigo señor marqués de Campo-Sagrado, se encuentra gravemente enfermo en su posesion de Mieres, Asturias.

La Capitanía general de Burgos, que acaba de restablecerse, ha quedado instalada y principiado á funcionar en el dia de hoy.

Parece que se ha mandado reconcentrar la fuerza de la Guardia civil de esta provincia, á las inmediaciones de Madrid. Lo mismo se ha hecho ya en casi todas las provincias.

El joven actor, que fué herido gravemente por los ladrones que robaron antes de anoche al tren de Andalucía, falleció ayer tarde, segun noticias recibidas anoche.

Debemos advertir que no es culpa nuestra que ayer se vendieran prospectos de El DIARIO DEL PUEBLO, engañando al público que, al oirlo vocear, juzgaba que se le ofrecia el primer número de nuestro periódico.

Nosotros entregamos los prospectos para que se repartieran gratis; pero á algun repartidor, que no sabemos si era andaluz, se le ocurrió la idea peregrina de sacar un sobresuelo, vendiendo lo que nada le habia costado.

Procuraremos que en adelante no se repitan estos abusos.

Sabemos positivamente que en el distrito

del Hospicio, se hacen esfuerzos de todas clases, para sacar á flote la candidatura del señor Sagasta.

Al retirar la lista que se puso ayer en Palacio para que se apuntaran las personas que fueron á felicitar á D. Amadeo, se notó la falta de los nombres de muchos personajes políticos que, no hace mucho, ocupaban altos destinos.

En la contaduría de la Diputacion provincial, se pagarán mañana las carpetas números 1 y 2 de intereses, y 1 de acciones amortizadas del empréstito de carreteras de 1857.

Ha ocurrido en Oviedo un gran incendio en el Fontan, siendo destruidas varias casas, y teniendo que lamentarse algunas desgracias personales entre los obreros que trabajaban en la extincion del siniestro.

Los federales han dado parte al juez del partido y gobernador de Zaragoza, de que el juez municipal de Sallur ha hecho arrancar varios carteles electorales. Este hecho tiene analogia con otro ocurrido en Madrid en el distrito del Hospicio.

La empresa de la plaza de toros ha comprado sesenta y dos vichos á los ganaderos de Andalucía, Sres. Concha Sierra, Lafil, Anastasio, Martínez, Lesaca, Saltillo y Miura. Esta tropa está ya en la dehesa, cerca de Madrid.

Estado sanitario.—Marzo se ha despedido haciendo de las suyas: mientras en los primeros 20 dias hizo un temporal bonacible y primaveral con ligeras brisas y suaves vientos, en la tercera decena cambió aquel, poniéndose lluvioso, duro, frío y nuboso. Y tan es así, que los vientos más ó menos fuertes y huracanados, tan pronto soplaron del N., N. E., O. N. O., como del S., O. y S. O., levantando alguno de ellos, cuando reinó, no sólo lluvias, sino nieve y granizo. La columna termométrica llegó á descender hasta el grado de congelacion, y no pasó de 18; y la barométrica en la lluvia y revuelto, descendiendo hasta 25 pulgadas y 11 líneas.

Tambien se aumentaron las enfermedades reinantes en esta última semana del mes, sobresaliendo, entre otras, las afecciones catarrales y reumáticas, que se han exacerbado resistiéndose á las medicaciones más activas. Abundaron las calenturas gástricas, las nerviosas y las tifoideas, los dolores artríticos y nerviosos, las neurosis del tubo digestivo y las de la matriz.

Hubo bastantes flegmasias de las membranas serosa y mucosa y del parenquima pulmonar. Aunque escasas, se observaron varios casos de flujos sanguíneos, de vesanias y de dolencias que procedian del cerebro ó de la médula espinal.

Los exantemas febriles han seguido en la misma proporcion que en los dias anteriores, sucediendo lo mismo con el erup, con la coqueluche y con las herpes.

La mortandad fué mayor que en la anterior semana, pues varios enfermos de dolencias crónicas no pudieron soportar un temporal tan duro y riguroso.

EXTRANJERO.

En nuestro prospecto lo hemos dicho y hoy lo repetimos: no nos proponemos publicar esas largas cartas con que algunos periódicos llenan sus columnas.

Nosotros, que únicamente deseamos dar el mayor número de noticias posibles, condensaremos las nuestras de manera que el público no se fatigue, enterándose, sin embargo, de cuanto ocurre en la política exterior.

No hay noticia en Alemania de la que se ha echado á volar en España, respecto á la candidatura Hohenzollern.

Cuanto se ha dicho respecto á una restauracion napoleónica, carece por completo de fundamento. El emperador cree que su hijo será rey de Francia, pero lo espera todo de las exageraciones é impericia de sus adversarios.

El gabinete de Berlin ha remitido notas importantes á los de Winsord, Viena, Paris y Madrid, á propósito de la Internacional, y el Foreign Office se ocupa de redactar una memoria que piensa remitir á todos los de Europa.

Los ingleses, á pesar de todas sus libertades esencialmente prácticos, no olvidan que el dia que el capital y el trabajo se divorcien, habrá concluido la produccion en Europa.

Llama la atencion de los sábios de Europa, la frecuencia con que, en ciertos climas y dentro de determinadas latitudes, se repiten los temblores de tierra.

El Journal de Savants publica, á propósito de este asunto, un importante artículo, sobre el que llamamos la atencion de nuestros lectores.

M. Thiers se propone, si logra tener mayoría en la renovacion de las Cámaras, plantear la república de una manera definitiva, pero reglamentando cada materia por una ley especial.

Tambien en Portugal la Internacional trabaja de una manera activa, y se anuncia la publicacion de un periódico exclusivamente destinado á defender los intereses de esta sociedad.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

PARIS 29 (recibido con notable retraso á causa de los temporales).—La deuda de Túnez será canjeada el 15 de Abril por títulos definitivos.

Todos los cónsules con residencia en aquel punto, han consentido en el aumento de los derechos de importacion de 3 á 8 por 100.

LONDRES 30 (recibido con retraso).—La asociacion titulada «Union de los trabajadores agricolas» se ha inaugurado hoy con un gran meeting, al cual han asistido un considerable número de personas.

NUEVA-YORK 29 (recibido con retraso).—Reina una grande anarquía en el Norte de Méjico.

Los rebeldes fueron derrotados; pero habiendo recibido refuerzos, tomaron de nuevo la ofensiva ocupando á Tacataia.

BRUSELAS 30 (recibido con retraso).—El «Diario Oficial» anuncia que Francia, usando de las facultades que le concede el art. 40 del tratado de comercio con Bélgica, le ha denunciado, y que, por lo tanto, dejará de regir desde el dia 28 de Marzo de 1873.—Fabra.

VARIEDADES.

LA FESTIVIDAD DE LA PASCUA.

Comienza nuestro pequeño periódico en un gran dia. Hoy cesan los cantos lúgubres; desaparecen las ropas de luto; el altar despojado, de sus adornos, vuelve á engalanarse; las vestidas apagadas vuelven á encenderse; los ministros se despojan de sus ornamentos negros, y las campanas, que habian permanecido en silencio en lo alto de las torres de los templos cristianos, vuelven á empezar su alegre concierto. A los acentos de maldicion y de tristeza que la iglesia tomaba de los profetas de la ley antigua, suceden las sencillas narraciones de los evangelistas y los cantos de gratitud. ¡Aleluya! exclama el linage humano. La grande obra de la regeneracion ha llegado á su término, la muerte está vencida, la esperanza está asentada sobre una base inmortal. Cristo ha resucitado: su resurreccion es el triunfo de Dios, el triunfo de la Iglesia, el triunfo del Cristiano. Este es el dogma más importante del Catolicismo.

Por eso el apóstol S. Pablo exclamaba: «Cristo ha resucitado de entre los muertos. La muerte ha sido absorbida y anonadada en esta victoria. ¿Dónde está ¡oh muerte! tu victoria? ¿Dónde está? ¿Qué has hecho de tu fatal aguijón?»

Estos poéticos pasajes de los libros sagrados son maravillosamente propios para explicar la alegría de la iglesia en este gran dia. La casta esposa habia derramado lágrimas muy amargas sobre su triste viudez. El esposo, al cabo de tres dias, sacude el polvo del sepulcro; se lanza de él radiante, llevando en su mano, todavía apenas cicatrizada, el labarum de su triunfo. ¿Dónde están esos doctores, esos escribas, esos fariseos burlescos que decian á Jesús clavado en la cruz: «Si eres el hijo de Dios muesttranos tu poder y baja de la Cruz.» ¡Insensatos! Ha hecho todavía más; vuestra loca rabia, vuestro ciego furor no podia pedir un prodigio más brillante que aquel por el que el Salvador hubiera podido sustraerse á la muerte. Ha sufrido esa muerte: la piedra del sepulcro ha cubierto su cuerpo; intrépidos centinelas han velado para que los discípulos no arrebatasen su ensangrentado despojo. Pero ved que apenas la aurora del tercer dia ha iluminado el horizonte, cuando ni la piedra, ni las guardias pueden detener el impulso de aquel vencedor de la muerte. Cristo resucita; se muestra á las santas mujeres; despues á algunos discípulos; despues todavía á todos los apóstoles, y, en fin, á más de quinientos de aquellos generosos hombres que se habian hecho dignos, por su perseverante docilidad, de seguirle antes de la muerte.

Durante muchos siglos, la semana de la Pascua, toda entera, era de fiesta. Estaba prohibido todo trabajo, y emprender viajes en ella. Las poblaciones se agolpaban en el templo-santo para entregarse á una santa alegría. Más tarde, sólo el lunes y el martes de esta semana fueron festivos, y los demás fueron dias de trabajo.

En la edad media, en ciertas iglesias se representaban una especie de dramas sagrados en la mañana de este dia, dramas sencillos en que se figuraba la Resurreccion del Salvador, y se llamaban misterios. Muchos de ellos estaban escritos en latin, y terminaban siempre con el Te Deum y una procesion que se hacia por la mañana, la cual se conserva aún en algunas iglesias. Hoy se han suprimido estos dramas sagrados, y en su lugar se cantan los maitines y laudes del dia de Pascua, en presencia del Santísimo Sacramento expuesto en el tabernáculo.

Nada en la religion es insignificante ni estéril. Todas las solemnidades, risueñas ó alegres, todas tienen su voz, todas tienen sus enseñanzas. Las fiestas son como otras tantas paradas en que el corazon y el entendimiento deben detenerse para contemplar y gustar las verdades eternas: son como alturas, desde cuyas cimas debe el peregrino tender sus miradas á lo lejos para prever los escollos de que está sembrado su camino. Por medio de estas conmemoraciones, tristes ó consoladoras, es como se despierta la fé; es como se consolida la esperanza; como se inflama el amor; como todas las virtudes se reavivan, en fin, y robustecen. Quitéseles sus fiestas á la Religion, quedará reducida á una seca y árida teoría. Pronto la mente tan versátil del hombre habrá olvidado ó confundido algunos dogmas abstractos, que ninguna forma exterior le hará sensible, y su fé morirá de languidez, como una lámpara sin aceite, como una planta ahogada, á quien le falta el aire.

A los que critiquen las costumbres religiosas de la edad media en esta festividad, les preguntaremos solamente:

¿Qué hemos ganado nosotros con nuestra prosaica y funesta indiferencia? Nada!!!

EL CONDE DE FABRAQUER.

SECCION RELIGIOSA.

Santos del día 2.—San Francisco de Paula, conf. y Sta. Maria Egipcíaca, penitente.

San Francisco, nació en Paula, pequeña ciudad en la Calabria, de una pobre familia, pero piadosa, por los años de 1416. Muy jóven era cuando fundó la órden de Mínimos, cuya regla tiene por fundamento la penitencia, la humildad y la caridad. Obligó también a sus discípulos a guardar una cuarema perpétua. Murió el año 1507. Leon X le canonizó en 1519 y Sisto V. en 1585, concedió el rezo de doble para toda la iglesia.

Santa Maria Egipcíaca, fué austera penitente, en los desiertos de la Palestina, donde murió el año 529.

SECCION DE TRIBUNALES

Empezamos esta importantísima seccion con el célebre proceso que el general Trochu, exministro de la guerra, y presidente que fué del gobierno provisional, durante el sitio de París, ha formulado contra Mr. Vitu, redactor de El Figaro, y uno de los periodistas más simpáticos de Francia. Esta causa llama actualmente la atención, no sólo de los franceses, sino de toda Europa, por la elevada posición del acusador y por los interesantes pormenores que contiene. Creemos que el público nos agradecerá la preferencia que hemos dado en esta seccion á tan notable causa.

PROCESO DE TROCHU-VITU.

Audiencia del 27 de Marzo presidida por el consejero Mr. Legendre.

La multitud se apiña á las puertas del Palacio de Justicia, y los guardias pueden, con dificultad, contener á los curiosos que ya no caben en la sala de sesiones. Dentro de esta, el público se encuentra verdaderamente amontonado: en la tribuna de abogados, en la de periodistas, y en el lugar destinado á los testigos, no cabe ya más gente.

Entre los testigos, se encuentran los hombres más notables de Francia, durante los últimos veinte años, y amigos y adversarios se saludan y codean, conteniendo ante el público los rencores políticos que los dividen. Sólo un proceso podía reunir en un mismo local y á poca distancia unos de otros, nombres tan antitéticos, personalidades tan enemigas, sin embargo, los ojos prácticos pueden distinguir fácilmente los partidarios y los enemigos del acusado. Allí están los generales Changarnier, Jarras y Pellissier; los condes de Maille y de Mefray, Ricardo Brumel y el marqués de Anglars.

Aquel señor de ojos vivos, peinado cuidadosamente y con una gran corbata, es el antiguo ministro Rouher, segundo emperador de Francia. Aquel anciano de cejas blancas y de color subido, es el presidente Schneider, es decir, el Cuerpo legislativo sintetizado en una sola persona. Aquel otro, firme y tieso á pesar de sus setenta y seis años, es el general Cousin Montauban, conde de Palikao, y último sosten del imperio.

Allí está la marina francesa: el contralmirante Fourichon y el bizarro Jurien de la Gravière; los periodistas de cámara del emperador, Julio Richard, Duvernois, Girandea; todos los personajes del imperio; los que figuraron en el sitio de París, y en uno de los primeros bancos, la noble y militar figura del general Mac-Mahon atrae todas las miradas. No es posible citar todos los nombres.

De pronto se oyen grandes murmullos, y el antiguo gobernador de París se presenta seguido de sus abogados y taquígrafos.

Pocos momentos después, entra en la sala Mr. Vitu con su co-acusado Mr. Villernessant, dos redactores de El Figaro y un taquígrafo. A las diez y media, un ujier anuncia al tribunal. A las once, se abre la sesión. El presidente ordena la lectura del documento en que constan los cargos que hace el general Trochu á Mr. Vitu, como redactor, y á Mr. Villemessant, como propietario y gerente de El Figaro, por artículos ofensivos y difamatorios contra su persona, con motivo de los cargos políticos y militares que ha ejercido.

Mr. Vitu declara no haber atacado al general Trochu sino como hombre político, y se reserva probar los hechos de que se ocupó en el periódico.

Mr. Villemessant reconoce que tuvo conocimiento de la publicación de los artículos, puesto que su colaborador, Mr. Vitu estaba reuniendo justificantes antes de publicarlos, y anuncia que no rehuye la responsabilidad de los escritos.

He aquí, en resumen, las acusaciones de El Figaro contra el general Trochu:

«El gobernador de París había jurado en público no capitular, cuando sabía que iba á entregar la ciudad ántes de diez días. En 1851, siendo ayudante de Sanite-Azmaud, había contribuido al golpe de Estado, cuyos rigores no deseaba mitigar: cuando Napoleón pasó de Metz á París, Trochu le prometió, abrazándole, hacer todo lo posible por evitar la revolución, y poco después obligó á la emperatriz que ratificase su nombramiento, con amenazas mal disimuladas. Que el general Trochu estuvo en connivencia durante el imperio, con los enemigos de éste, no obstante haberse encargado de su defensa.

Que se había colocado de manera apropiada para poder hacer traición á todo el mundo. Que mientras se mostraba solícito para defender la persona de la emperatriz, descuidaba exprofeso el atender á la seguridad de la asamblea. Por último, atribuye al general Mac-Mahon esta frase referente á Trochu:

Yo le creía honrado.

Mr. Vitu declara que, al escribir sus artículos, no tenía por objeto ofender al general, sino hacer que supiese todo el mundo la verdad histórica.

Mr. Trochu asegura, con voz que revela una profunda irritación, que, amando la libre discusión, no hubiera producido su queja, si los cargos que se le hacían no afectasen á su honra.

La declaración del general Palikao, es firme y digna al mismo tiempo.

Asegura que después de sus juramentos de fidelidad al imperio, no hubiera creído capaz al general Trochu de aceptar el primer puesto en el gobierno revolucionario.

En el interrogatorio de Mr. Enrique Chevrau, se describe el carácter moral del general Trochu en este solo rasgo: «Cuando después de la derrota de Sedan tuvo el gobernador de París una conferencia secreta con la emperatriz, Mr. Chevrau dijo á esta en voz baja: Y bien, señora? La emperatriz le dirigió una mirada que parecía decir: No tengo en el general ninguna confianza.»

Mr. Magne, asegura que oyó decir á Mr. Trochu en el Consejo de Ministros, que moriría en las gradas del Congreso, antes que permitir fuese el recinto profanado. Otro testigo afirma que mientras los revoltosos invadían la Asamblea, el general Trochu se alejaba tranquilamente hacia la plaza de Vendome.

Mr. Brame, recuerda detalladamente las frases pronunciadas por el general en el Consejo de Ministros. «Si se consumase la revolución; si la Cámara fuese invadida, me dejaría matar en las gradas del Congreso.»

Todos los testigos, acostumbrados á hablar en público, lo hacen con gran facilidad y comedido. Entre tanto, Mr. Ville-messant aparece tranquilo, Mr. Vitu deja asomar leves sonrisas de triunfo, y el general Trochu sigue febrilmente los debates, haciendo señales de aprobación ó negación, y conferenciando con un abogado.

Los jurados conocen que se trata del proceso, del imperio, y del 4 de setiembre, comprendiendo que aun es demasiado pronto, para juzgar sin pasión aquellos hechos.

(Se continuará.)

DIARIO DOMESTICO.

Nos proponemos en esta modesta sección del periódico, insertar noticias útiles á las familias, ya sobre el modo de preparar una mesa ó condimentar ciertos manjares, ya sobre las precauciones que deben tomarse para evitar enfermedades á los niños, ó los socorros que deben administrarse en caso de envenenamiento hasta que llegue el facultativo; tenemos recetas de tocador, y divulgaremos ciertos secretos para conservar la frescura del rostro y teñir el cabello, sin recurrir al perfumista. Así mismo, enseñaremos el arte de construir lazos y trampas para cazar toda clase de aves y cuadrúpedos, el de cebar los animales con poco coste, y daremos noticias sobre floricultura, mejoramiento de vinos, repostería, higiene, arte de adornar y amueblar las habitaciones, y cuanto pueda ser útil para el arreglo interior de una casa, y la comodidad, recreo, conveniencia y prosperidad de las familias juiciosas y ordenadas.

Como el estómago ejerce una tiranía cruel sobre todos, y es la fuente de la salud del cuerpo, creemos que se le deben grandes cuidados, y tratarle con cariño especial, obsequiándole en lo posible. Empezamos, por lo tanto, indicando la manera de servir una mesa, de modo que impresione agradablemente los sentidos y honre á la dueña de la casa, y deje satisfechos á los señores convidados.

Método para preparar y servir una mesa.—Cocéase en el centro de la mesa un canastillo de la forma más elegante, ya de loza, de cristal, bronce ó de cualquiera otra materia; se adorna con flores ó frutas, y se colocan con simetría postres rociados, alternando con adornos de cristal y porcelana. Si los convidados son pocos, basta una mesa de cuatro pies de largo y dos de ancho para colocar los objetos de servicio y trinehar, usándose dos de estas mesas en los ángulos opuestos del comedor, si los convidados llegan á cuarenta.

Estos dos objetos, los cucharones y los trinchantes, se colocarán en la mesilla, así como una lista de los platos de la comida y órden del servicio, para que no cometan equivocaciones los criados.

El tamaño de la mesa decide el número de los aparadores, y estos se colocarán á los costados de la mesa para que estén al alcance de los sirvientes.

El número de los platos es variable: pueden ponerse seis y un plato soperó por persona, para no mudarlos con frecuencia; pero como es incómodo tener delante tantos platos, no se pueden establecer reglas fijas.

(Se continuará.)

ULTIMA HORA.

—Sabemos que hasta los gobernadores militares, han pedido al gobierno con la mayor premura, se les envíe dinero, si han de hacer algo que pueda ser provechoso á la situación, en la lucha electoral que da principio mañana.

—En los distritos militares de Sevilla y Granada, se han formado algunas columnas de fuerza del ejército, que recorren varias poblaciones, con el santo fin de levantar el espíritu ministerial, muy abatido en estos días por los rudos combates que viene sufriendo de los huracanes de espanolismo, que cada vez se presentan más importantes.

—A última hora no se tienen noticias de que

haya sido cogido ninguno de los ladrones que robaron el tren de Andalucía. Es natural, porque no eran más que unos treinta que se esconderán con facilidad, incluso los treinta caballos.

—El Ayuntamiento popular de Igualada, ha sido suspendido. El candidato ministerial por aquel distrito es D. Federico Gomis.

—Hoy ha llegado, con seis horas de retraso, el tren correo de Valencia. La causa parece haber sido un descarrilamiento casual; es decir, que no ha habido ladrones ni cosa que lo valga.

—El Sr. Alvarez Borbolla, que se presentaba candidato independiente por el distrito de Oviedo, ha retirado su candidatura.

—Parece que es un hecho la dimisión del Sr. Mochales.

—Dícese que hace días se encuentra en Madrid la dimisión del Sr. Gimenez Agius, intendente de Filipinas.

La causa de no haberse publicado, cuentan que es el haberla hecho prisionera de guerra un ex-ministro radical.

—Hoy, á primera hora, se decía que estaban cortados todos los hilos telegráficos del Sur, y el Gobierno sin comunicación con las estaciones de Andalucía.

—Hemos oído decir á personas amigas del Gobierno, que hay suficientes motivos para creer en una alteración del órden, más ó menos leve, en alguna de las capitales de Andalucía.

—Catorce presbíteros se presentan candidatos por diferentes distritos.

Solamente la provincia de Orense, presenta tres canónigos y un párroco de la capital.

—Como preludios del drama electoral que va á desarrollarse, y Dios quiera que tranquilamente, en estos días, citamos un hecho trágico-cómico, capaz de dar idea de la exacerbadion de los ánimos en los pequeños lugares.

En Chinchon, como avisos elocuentes, dispararon á la puerta de la botica, cuyo dueño está considerado como entusiasta sagastino, una multitud de petardos, que produjeron un choque nada agradable entre todos sus cacharros, que vinieron al suelo hechos pedacitos; y un vecino de los más acomodados y adictos á la presente situación, hallóse con que, por vía de regalo, habían penetrado, hasta su misma alcoba once balas, y de no muy amistosa manera. Estas recomendaciones no hay duda que serán más eficaces que el intencionado Duermes, Bruto? que arrojaban al héroe romano.

—Mañana 2 de Abril, concluye el plazo concedido para la provision de las cátedras de Historia universal y Literatura general, de la universidad de Vitoria, que tan útiles servicios está rindiendo á las ciencias y á las letras españolas.

Entre los aspirantes, figura el poliglota y filólogo, D. Juan Jorge Braunsan, conocido por sus muchas obras.

—El general Baldrich, Capitan general de Castilla la Vieja, ha regresado hoy á Valladolid.

—Segun telegramas recibidos por el Gobierno, en Loja ha estallado una fuerte colision por disidencias políticas, y de ella han resultado algunos muertos y heridos.

A la hora de cerrar nuestra edicion, no hay más detalles.

—Las noticias que el gobierno ha recibido en todo el día de hoy de algunas provincias, parece que no son muy satisfactorias, ni para su triunfo electoral, ni para el órden.

—Las autoridades militares de Barcelona, Valencia y Granada, segun noticias recibidas hoy, han tomado las más severas medidas, en vista del estado de excitación de los ánimos. Las tropas duermen en sus cuarteles, y las guardias se han reforzado.

ESTAFETA.

Sr. D. R. de la T.—Ayer tuve el gusto de ver á V. con el gaban y el pantalon que todavia no ha pagado. Supongo que pronto necesitará V. ropa de entretiempo, y le suplico que siga honrando esta su casa, pues todo lo prefiero á perder tan excelente parroquiano.—J.

A. P. P.—Si enciendo en el balcon una cerilla, vamos á Eslava; si enciendo dos, al Recreo; si enciendo tres, á casa de la coronela: si gasto toda la caja es de rabia porque no vamos á ninguna parte.—P. Pita.

A la señora del mantón á cuadros, pelo rubio y cejas negras, á cuyo lado estuvo en un coche de la tranvía, y que se bajó cerca del Suizo. Sirvase V. decirme en dónde le entregó el guante con que me quedé por un olvido.—El del carrik.

Sr. D. Praxedes Mateo Sagasta.—Tenga V. la bondad de decirme quién le peina, para no llamar nunca á ese peluquero!—Juan Felix Calvo.

A los poetas.—Un padre de familias que tiene un argumento para un drama, y que no sabe hacer versos, necesita un poeta que llene las escenas, á precios arreglados; se preferirá un ajuste por horas, y si se presentasen muchas proposiciones, se sacará á subasta este trabajo.

En la redaccion de EL DIARIO DEL PUEBLO se escriben memoriales.

ECOS DE LA CARRERA DE SAN GERONIMO.

Durante el chaparrón de esta mañana, exclamaba un hombre caritativo á la puerta de la cervezeria inglesa, viendo una victoria y como quien se dirige al caballo: ¡Pobre animal! ¡Tirar de un carruaje abierto, con este tiempo!

Decía una francesa de las más entusiasmadas por la Comuune, y que ignoramos con qué motivo vino al Valentinín español: «Si no podemos levantar la cabeza, al menos podemos levantar la pierna.»

En la cervezeria:

—Mozo: un jigot, queso de chester y cerveza negra.

—¿Has visto qué almuerzo más inglés?

—Y tanto, como que piensas no pagarlo.

Un personaje muy alto por su posición y por su estatura, anunciaba á otro más bajo en todos sentidos, la precisión en que se halla de emprender un largo viaje.

El interlocutor, que le escuchaba con la sonrisa más triste de su repertorio, le contestó simplemente:

—Si fuese usted aficionado á la lectura, podría llevarse para el camino el libro de la Constitución.

En la tarde del viernes la gente se agrupaba á la puerta del Gobierno civil de esta provincia, (calle Mayor) en cuyo ancho portal estaba formada en línea la Guardia civil.

Era el cenó gobernaor, que estaba fosiendo como un descosido en el portal, y mientras le duró el golpe de los, el puesto de guardia le hacía los honores.

Diría para sus adentros el Sr. Albareda:

—¿Quién me losé á mí?

En Valencia, decía uno, es imposible transitar, por que lo roban en todas partes.

—Pues en Madrid, contestaba otro, puede usted transitar libremente, en la inteligencia de que vá robado.

Un paisano á un guardia civil.

—Guardia, quiere V. venir á perseguir á un ladrón que me ha robado.

—Espere V. un poco, que voy persiguiendo á un elector que se me ha escapado.

En la puerta de una Iglesia.

—Caballero, tenga V. la caridad de socorrer á esta pobre, que se encuentra en la última necesidad.

—Señora, dichosa V. que se encuentra en la última necesidad; pero ayúdeme á sentir, que yo me encuentro en la primera.

Casi todas las iglesias protestantes de Madrid se han cerrado. Sólo queda una para muestra. Dicen que la sociedad propagandista de Londres, escribió al pastor de esta corte preguntándole si hacian las doctrinas muchos progresos, á lo cual parece contestó el pastor:

—Señor, el día que no repartimos pesetas no hay creyentes; y el día que las repartimos, vienen muchos, pero borrachos.

Como se vé, el protestantismo vá acabando aquí en las tabernas.

BOLSA DEL DIA 31.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMOS PRECIOS, Del 29, Del 30. Rows include Renta perpétua, Idem pequeños, Id. fin corriente, Renta perp. exterior, Inscripción Gran libro, Mater. T. no pref. con int., Deuda del personal, Billetes Hipotecarios, Id. del Tesoro, Banco de España, Bonos del Tesoro, Idem en cantidades pequeñas, FERRO-CARRILES, Obligaciones de 2.000 rs., Idem nuevas, Idem. id. id. de 20.000, Idem. id. id. (nuevas) de 20.000, Idem. de Alar á Santander.

ESPECTÁCULOS.

TEATRO ESPAÑOL.—A las 8 1/2.—F. 184 de abono.—T. 1.º par.—Doña María Coronel.—Un cuarto desalquilado.

CIRCO (plaza del Rey).—A las 8 1/2.—Funcion 171 de abono.—T. 3.º impar.—La almohada del diablo.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—Funcion 2.ª de abono.—T. 2.ª.—La Traviata.

ALHAMBRA.—A las 8.—Roncar despierto.—Más vale maña que fuerza.—Lluvia de Oro.—Pobres Mujeres!

VARIEDADES.—A las 8.—Parte diario.—Camino de Leganés.—Ohiton!—El ramo de lilas.

SALON ESLAVA (Pasadizo de San Ginés)—A las 8.—Receta contra las suegras.—En cuarto de mi mujer.—D. Eduardo Lopez Garcia.—Cuadros disolventes.

MARTIN.—(Santa Brígida, 3).—A las 8.—Una boda improvisada.—¡Luz!—La hija de yerno.—Más vale pájaro en mano...—Baile.

TEATRO DE LA RISA (Circo de Vá.).—A las 8 1/2.—Curro Cúchares.—Esto se vá.

RECREO.—A las 8.—El mundo al revés.—La capilla de Lanuza.—De potencia á potencia.—¡Pobres mujeres!—Baile.

CAPELLANES.—A las 7 1/2.—El calvario.—La revista de Madrid.—Un casamiento civil.—La revista de Madrid.—Mi gallega de Betanzos.—Baile.

Estab. tip. de la Empresa Editorial Universal. Calle de Villanueva, núm. 9.